

日本首相安倍晋三3日改组内阁，19名阁僚中，官房长官菅义伟等5名阁僚留任，部分核心阁僚进行了更换。此前备受关注的防卫大臣一职由前防卫大臣小野寺五典接替，外务大臣一职则由知名“知华派”河野洋平之子河野太郎担任。日媒认为，菅义伟和麻生太郎留任保住了安倍政权的“骨骼”；安倍没有起用自己的亲信担任外相、防相等重要职务，其目的是为了平息党内的不满、稳定政局。



外务大臣河野太郎



总务大臣野田圣子



自民党第一副干事长小泉进次郎

党内平衡分果果 改组内阁稳政局

安倍输不起了，同日大幅调整内阁和自民党高层

本报记者 王昱

不少“旧臣”再入阁

8月3日，日本首相安倍晋三进行内阁改组，并调整执政党自民党的高层人事。内阁官房长官菅义伟3日下午宣布了新内阁名单，包括菅义伟、副首相兼财务大臣麻生太郎、经济产业大臣世耕弘成、复兴大臣吉野正芳，以及公明党推荐的国土交通大臣石井启一留任。

核心阁僚有所变动，曾担任过行政改革担当大臣的河野太郎接替岸田文雄出任外务大臣；前防卫大臣小野寺五典接替辞职的稻田朋美，再度出任防卫大臣；原自民党政调会长茂木敏充出任经济再生担当大臣；曾担任过农林水产大臣的林芳正出任文部科学大臣；曾担任过法务大臣的上川阳子再次出任法务大臣。

另外，包括环境大臣中川雅治在内的6名内阁成员是首次入阁，但这6人大多具有副大臣或自民党干部等从政经历。女性阁僚为2人，除上川阳子外，另一名女阁员野田圣子将出任总务大臣。

试图摆平党内对手

在历任日本首相中，安倍确实是个异类。对日本民众来说，一届日本政府更换好几任大臣、每隔一段时间首相就宣布改组内阁，这样的事情已经司空见惯。但自2012年末重新上台以来，安倍任首相的时间已经长达四年多，其间内阁也相对稳定，如果不是他近期遭遇执政危机，3日的这次内阁改组也许还遥遥无期。

那么，安倍真的能靠这次内阁改组翻身吗？有些人并不看好：安倍本人支持率下滑，换几个阁僚有什么用？

持这种观点的人，其实不太了解日本政治的游戏规则。日本首相是由国会推选出来的，再由其组阁向国会负责。日本国会中，自民党长期一党独大，首相之所以经常轮替，本质原因是自民党内部各派系有“轮流坐庄”的传统。

了解这层背景后，安倍本轮执政危机的原因就呼之欲出了——安倍目前之所以遭遇困局，最重要的原因其实是自民党内部的一些派别对其长期执政的局势不满，试图撼动其地位甚至取而代之。安倍此次能否转危为安，关键就在于他是否有能力摆平自民党内的这些“草头王”。

安倍此次改组内阁，恰恰就在这方面努力。就总务大臣

野田圣子、外相河野太郎和前日本首相小泉纯一郎之子小泉进次郎出任自民党第一副干事长这三项任命而言，可以看出安倍正在维稳自己的基本盘。

小泉之子或成接班人

在内阁改组后的两名女性成员中，总务大臣野田圣子最引人注目，她的特别之处在于，她曾是安倍的“批评势力”而不是“亲信”。野田曾在第二届安倍内阁成立后的2012年12月至2014年9月担任自民党总务会长，并在2015年9月的自民党总裁选举中一度考虑参选。在今年5月安倍提出修宪提案时，她忠告说：“如果因为长期执政而骄傲自大，就必须改一改了。”

安倍此次之所以让野田入阁，正是为了在内阁支持率下滑的情况下，通过起用与自己保持距离的“批评势力”来构筑新的内阁。按照自民党内部的“潜规则”，在内阁中任职的一般不会直接挑战任命他的首相，除非其辞职。安倍任用野田圣子，等于成功收服了党内零散的反对派，算是一大成功。

与野田圣子类似的，还有留任副首相的麻生太郎。此前麻生太郎曾高调自组“新麻生派”，引发外界对其反水的担忧，但现在看来，安倍确实稳住

了这位副首相。

相比之下，此次卸任外相的岸田文雄的去留有点特别。作为同样在党内自成一派的实权人物，岸田如果直接离任确实对安倍不是个好消息，但同在3日进行的自民党高层调整中，岸田文雄出任自民党政策调查会会长，此职位向来被认为非党魁亲信不能出任。由此看来，岸田一派也被安倍稳住了。

更耐人寻味的是，安倍还任命35岁的众议院议员小泉进次郎出任自民党第一副干事长。这一任命被认为是安倍刻意培养小泉进次郎为日本未来首相的一大举措。小泉进次郎是日本前首相小泉纯一郎的次子，目前担任自民党的农林部会长。2013年，日本时事通讯社进行的舆论调查显示，在谁将担任下届日本首相的调查中，小泉进次郎排名第三，当时列第一的是安倍。

综合看来，此次安倍改组，基本笼络住了他所能笼络的党内一切力量，改组勉强算是及格了。

新外相对中国很了解

在这次内阁改组中，出任外相的河野太郎也备受瞩目。河野太郎出身政治世家，他的父亲河野洋平是自民党内著名的“亲华派”外交家，曾经以承

认日本战争罪责的“河野谈话”而闻名。受父亲影响，河野太郎对中国的事务比较了解，他还开设了中文博客，这在日本政坛家中极为少见。

初任外相的河野太郎虽然尚未展现其外交态度，不过，以日本政治世家的代际传承看来，河野太郎很可能会在一定程度上继承他父亲的外交倾向。河野太郎3日接受采访时意味深长地表示：“比起支持率，新内阁让国民感到未来的希望更重要，因此要认真为日本的将来而努力。”

有分析认为，河野的这一表态，显然是在含蓄地表达将对安倍内阁之前的外交政策改弦易辙的态度。果真如此，中日未来一段时间的关系或将出现缓和。

日本法政大学教授赵宏伟认为，河野太郎有学识，精于国际问题和政策，行事风格稳健。他说，不排除河野继任外务大臣后着眼改善中日关系的可能，甚至可能先行访华。

不过，也有分析人士指出，河野洋平虽然是“知华派”，但这不意味着河野太郎就持亲华立场。从“父子传承”的角度推断安倍任用河野太郎是有意大幅改善对华关系甚至对华“示好”未免牵强，后续还是应该关注日方能否真正拿出对华友好的切实行动。

分类广告电话: 0531- 85196204 85196234

地址：济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

聘 招 生 代 理，
安置法警、书记员
0531-88286133

成人高考 211国家重点大学
寻全省各地代理报名合作
13156170177（微信同号）
全省各地考生均可报名，在当地考试

快 速 获取 国 家 承 认 学 历
一年制高端自考 在职读研
电话:15552518888 山东大学柴老师（手机、微信）
(教育部注册 学信网可查)

高 考 成 绩 不 理 想 读 本 科
吉林大学莱顿学院
自主招生 官方测试
山东报名中心 柴主任 15552518888

海 军 职 工 大 学 特 训 营 首 期 招 生
初中起点可上大学，高中生可专本连读。
政府+军队+企业+学校=100%就业。
咨询电话：15705418822

专业快速清欠
不成功不收费
15168828913

参 加 福 建 高 考
购 房 落 户
或 注 册 福 建 高 中 学 籍
咨询电话13864959889

招 商 招 租，
绝佳位置，长途汽车站交通医院附近，可做烧烤火锅美食城，精装修设施设备齐全，前三名入住免半年租金，详情13176022698

玉米加工蛋白养生粉招商
玉米提取蛋白肽，成本低，市场效益高
网址: www.gztc998.com
广州天畅生物科技有限公司
电话: 020-29806258,
手机微信:13710850119、13726776546

电子厂寻合作

电子线圈外发加工，适合家庭妇女，需办小型加工厂

电话：0537 - 4256555

汽 车 互 联 网 违 章 处 理 机

17305313806 批发零售

专业抗旱打深水井

100-500米 另出租
阿特拉斯1150空压机

电话:13075377773

为 国 营 电 厂 培 训 工 人

另聘招生代理年薪十万

电话：15554752110

挂失、声明、公告
信息可以通过本报

相关手续和证件，本刊信息不作为承兑
法律的责任和依据，投资信息需要谨慎，
仅供参考。

买安全农副产品就上吉民生商城 / 0535-4971789

学 电 力 专 业 干 电 业 工 作

国家 级重 点学 校——临沂电 力学 校

2017年招收发、供电专业三二连读大专、中专和升学班，初、高中毕

业生均可报名，毕业后到发电厂、供电公司等单位工作，推荐学生全部就业。

地址：临沂市兰山区汪沟驻地，京沪高速临沂北出口向东500米

电话：0539-8532618 15863960931 网址：www.lydxx.org

挂失、声明、公告
信息可以通过本报

相关手续和证件，本刊信息不作为承兑
法律的责任和依据，投资信息需要谨慎，
仅供参考。